

# 52岁的警察王智忠突然倒下 6天前他刚因身体原因调离派出所 今年第一个 完整的双休日 他没有休完

双11那个周末,是王智忠今年以来休的第一个完整双休日。很久没给家里做顿饭了,他出门买菜,却倒在了离家不远的公交站台。

6天前,52岁的他因为身体原因刚刚调离余杭运河派出所所长职位。

昨天早上,在杭州余杭区第二殡仪馆,同事亲朋还有上百位自发赶来的市民,送别王智忠。

作为杭州市公安局和钱江晚报联合主办的第七届杭州市十佳亲民警察评选的候选人之一,钱江晚报记者还没来得及和他见上一面,聊一聊。

本报记者 黄伟芬 通讯员 曾珂 周德峰

## 两年没见儿子,他办好护照却放不下所里的活

11月11日,王智忠的妻子肖大姐收拾完家务去所里值班。这对警察伉俪,一年来没有好好过周末,这天他们约好一起吃饭。

冰箱里只剩一点菜了,9点半左右王智忠出门。他在家附近的红丰菜场逛了十来分钟,觉得胸口有点不舒服,脱了外套搭在手上,用另一只手捂着胸口出来了,什么都没来得及买。

他朝着家里走去,几分钟后,突然仰面倒在了红丰路一个公交站台旁。三个在站台上等公交玩手机的姑娘吓了一跳,赶忙打了120、报了警。

东湖派出所民警赶到医院时,一眼认出了这是原运河派出所所长王智忠。

肖大姐正在值班,错过了几个电话。回拨之后护士的声音让肖大姐有了不详的预感,“你老公在抢救,心梗。情况不好,赶紧过来。”

看着抢救室里的丈夫,肖大姐瞬间不知所措。

所有人都不能接受这个突然的消息,也不知道怎

么安慰肖大姐。

她一直在喃喃自语:“这个人……让我后半辈子怎么办?你妈妈还没送走,你儿子还没上完学,还没结婚成家,你怎么就把我扔下走了?”

王智忠的儿子25岁,大学毕业后去澳大利亚读研究生,年底就毕业了。两年没去看儿子。今年国庆,夫妻俩准备去趟澳大利亚,护照办下来了,最终却是肖大姐一个人去的。因为王智忠放不下所里的活。

想了半天,肖大姐打出了这个艰难的电话;“爸爸在医院里生病,有点严重。儿子,你不好请两天假回来?”

电话那头的儿子很快答应了,没过多久告诉母亲请好假了。肖大姐欲言又止:“机票你买买看,越早越好。”

11月12日下午,儿子回来了。他说:“我感受到了,我发微信给爸爸了。以前有事情,发微信给他,他再忙都会很快回的……”

母子俩瞬间泪奔。

## 曾遭车祸三处骨折,他拄着拐杖来派出所上任

每一个和王智忠有过交集的人,都记得他的好。

“他没有架子,就像父亲一样。”十几年前,还是初中生的唐亚丽老往父亲单位跑。那时候王智忠是他父亲所在单位余杭区看守所的教导员。如今,唐亚丽已经工作了7年,成了独当一面的辅警。“他不笑的时候看起来有点严肃,有点像演员张国立。”2003年参加工作后,“他看到我总是拿手比划一下说,哎呀,那时候你还那么小……”讲到这里,唐亚丽鼻子发酸。

老民警丁泽国几度抹泪。“怎么突然就走了呢?去年离开看守所的时候很健康,什么毛病都没有的啊。”老丁是2010年转业到余杭区看守所工作,负责监区在押嫌疑人的管理工作。“监区有些在押犯人情情绪波动很大,行为举止上要时刻留意。那时候我刚来,也不熟悉。”他说,那时候王智忠怕他闷,经常陪他

一坐就是大半天,还会耐心传授业务。当知道老丁和爱人分居两地,他跑了很多次把他们工作调一起。

“他是我的好兄长好战友。”临平派出所所长黄国梁和王智忠共事过三年零八个月,他说,王智忠比他年长几岁,他们搭档的那几年里,对外是亲密无间的战友,对内是可以敞开心扉的好兄弟。“去年他调到运河派出所,我们两个所离得近,我去看他,他居然拄着拐杖上班。”

运河派出所教导员林建强还记得,刚从余杭公安分局刑侦大队调任运河派出所所长时,王智忠因为一场车祸,被撞三处骨折。他在家休养了半个月还不到,就回单位了。他也成了分局有史以来第一个“拄拐上任”的所长。“我们所有人都很惊讶。他倒说没事,不影响工作。那时候吃饭上下楼不方便,盒饭还是我拿上来给他的。”

## 站好最后一班岗,他在派出所所长的岗位上连轴转

王智忠的突然离去,让很多人惋惜。

前天,临平派出所所长黄国梁跟余杭一家安保公司的经理谈工作上的事,话没开始,经理先问了,“你们公安局那个王所没了?上上周末,他们运河一个寺庙祈福安保活动,我早上6点还看到他在现场做安保工作,当时看到他就感觉脸色很差……”

也是前天,刑大临平中队新营房装修,有个装修师傅也问:“你们原来王教不在了?这么好个人,怎么回事呢?”

运河派出所教导员林建强比较清楚,王智忠平时血压有点高,药在吃,但控不牢,到下午总要头晕。10月初,王智忠的体检报告出来,有的指标不太好。

后来,王智忠提出了调整岗位的申请。林建强还提醒王智忠,“调整好了之后,没那么忙了,空下来好好再去体检一下。”

运河派出所巡防队长曹根福回想起来,王所在11月1日下午跟他交待工作时,也随口提起过一句,自己这两天有点头晕、心痛。曹还问他,怎么不去医院?不过那两天,大家都很忙,几个重大安保任务交织重叠着,王智忠连轴转。直到11月5日,调任命令宣布。

11月6日,王智忠吃过中饭后,离开派出所,再没回来。



左唐亚丽,右丁泽国



王智忠在工作。



王智忠在执勤。